

УДК 908(470.343)

*A.A. Филонов**

ЛЕСОПРОМЫШЛЕННОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО В ЮРИНСКОМ ИМЕНИИ ШЕРЕМЕТЕВЫХ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX – НАЧАЛЕ ХХ ВЕКА

В статье выявляются основные факторы, способствовавшие развитию лесопромышленной деятельности, прослеживается эволюция лесопромышленного предпринимательства дворян Шереметевых в пределах Юринского имения, расположавшегося в Васильском (Васильсурском) уезде Нижегородской губернии во второй половине XIX – начале XX века.

Ключевые слова: лесопромышленное предпринимательство, Юринское имение Шереметевых, лесные операции, лесопильное производство.

Во второй половине XIX – начале XX в. дворяне Шереметевы являлись крупнейшими землевладельцами на территории Марийского края. Им принадлежало несколько десятков тысяч десятин земли, занятой преимущественно лесом.

Вопрос о лесопромышленном предпринимательстве Шереметевых специально не рассматривался в трудах исследователей. В работах В.М. Тарасовой [1; 2; 9], А.С. Патрушева [3; 4], А.Н. Чимаева [12] приводились лишь некоторые сведения о площади находившихся во владении Шереметевых лесных угодий, природно-географическом положении Юринской вотчины, развитии здесь лесопильного производства. Между тем применительно к Юринскому имению Шереметевых лесопромышленная деятельность в рассматриваемый период занимала важное место, а использование лесных богатств приносило их владельцам значительный доход.

Известно, что Юринское имение находилось во владении Шереметевых с 1812 г. и включало с. Юрино и прилегавшие к нему деревни Майдан, Поляна, Починок, Бардицы, Быковка, Мелковка, Сутыри, Суходол, Удельный Шумец, Горный Шумец, Подлесная, Моршавино, Липовка, Васильева Поляна. Имение занимало выгодное природно-географическое положение. Протекавшие поблизости реки Волга, Ветлуга, Дорогуча, Люнда были удобны для сплава.

В начале 60-х гг. XIX в. владельцем Юринской вотчины стал гвардии поручик Василий Петрович Шереметев. В этот период из 40 118 десятин помещичьей земли более 32 тыс. десятин, или около 80% от общей земельной площади, занимали хвойные и лиственные леса [1, с. 8; 2, с. 120].

В начале XX в. во владение Юринским имением официально вступил Петр Васильевич Шереметев. В 1916 г. в пределах Юринской волости он являлся собственником 38 802,66 дес. земли, оцененной по окладному листу Васильской уездной земской управы в 229 559 руб. Из общей площади земли 28 058,71 дес. (72,3 %) было занято под лесом; 2063,60 дес. (5,3%) – под не покрытой лесом почвой в пределах всей дачи в Юринской волости; 7912,73 дес. (20,4%) – под пахотной, луговой и неудобной

* © Филонов А.А., 2013

Филонов Александр Анатольевич (fil88meat@rambler.ru), кафедра отечественной истории Марийского государственного университета, 424000, Российская Федерация, Республика Марий Эл, г. Йошкар-Ола, ул. Пушкина, 30.

землей; 767,62 дес. (2%) занимала территория, покрытая редким лесом под названием «редина» [3, с. 32; 4, с. 70].

Приведенные сведения в известной мере позволяют проследить динамику изменения лесной площади, находившейся во владении Шереметевых на территории Юринского имения во второй половине XIX – начале XX в. Относительно небольшое уменьшение занятой лесом территории за этот период связано с тем, что в принадлежавших Шереметевым лесах велись лесоустроительные работы, целью которых являлось принятие мер, направленных на повышение продуктивности, воспроизводство, охрану и защиту лесных ресурсов. Однако имевшее место уменьшение лесной площади позволяет сказать, что успешность проводимых здесь лесовосстановительных работ была невысокой. Причиной этого являлось отсутствие мер ухода за лесными «культурами», несовершенство выполнения необходимых работ из-за отсутствия постоянного штата обученных людей.

Примечательно, что в Юринском имении Шереметевых нередкими являлись случаи самовольных порубок леса местными крестьянами. Охрана лесных богатств возлагалась на лесничих и чинов лесной стражи. Крестьян, уличенных в порубке господского леса или других лесоповреждениях, штрафовали или наказывали розгами. К 1916 г. в Юринской лесной даче П.В. Шереметева с целью сохранности и наблюдения за флорой и фауной леса, для проживания обездчиков и лесников имелись Светлоозерский, Перекопский, Бурлацкий стражнические дома и 18 кордонов: Лабзяевский, Курманский, Новооконский, Каменский, Сутырский, Липовский, Боровицкий, Гусинский, Кругловский, Тепло-Реченский, Моршавинский, Подлесновский, Починковский, Суходольский, Быково-Майданский, Федулинский, Речко-Мелковский, Шумецкий [5, л. 5 об.–7]. Для своевременного обнаружения пожаров в Юринской лесной даче было 8 пожарных вышек: Юринская, Подлесновская, Перекопская, Липовская, Мелковская, Кругловская, Быково-Майданская, Бардицкая [5, л. 7 об.]. В 1916 г. при конторе имелась Центральная телефонная станция с проводами длиной около 128 км, соединявшими контору с лесными пристанями и кордонами [6, с. 258]. Как видно, охране лесных богатств от пожаров, самовольных порубок и других нарушений лесного устава в хозяйстве Шереметевых уделялось значительное внимание.

Выгодное природно-географическое положение Юринского имения, наличие удобных путей транспортировки леса, богатая сырьевая база, относительно незначительная площадь пахотных земель, постоянно растущий в условиях развития капитализма спрос на лесоматериалы, а также предпринимаемые меры по охране и воспроизводству лесных ресурсов способствовали развитию здесь лесопромышленного предпринимательства.

Одной из важных форм лесопромышленности являлось лесопильное производство. На ветлужской пристани Перекоп в 1910 г. был выстроен двуххрамный лесопильный завод, который в 1912 г. перешел в собственность П.В. Шереметева [6, с. 257]. На Перекопском лесопильном заводе происходила выработка экспортных лесов из дачи Шереметева [7, с. 74].

В начале Первой мировой войны, благодаря растущему спросу на лесоматериалы, Перекопский завод увеличил свое производство. Однако в последующие годы наметилась тенденция к сокращению выпуска продукции и уменьшению числа рабочих по сравнению с довоенным периодом [8, с. 313]. В это же время произошло увеличение спроса на некоторые продукты лесохимии. В 1915 г. на Перекопе было организовано «Товарищество химической обработки древесины», одним из пайщиков которого являлся П.В. Шереметев. Товариществом был построен канифольно-скипидарный завод с 2 диффузорами для отгонки скипидара. Из куба смолья, перерабатываемого в

сутки на одном диффузоре, получалось 8 пудов очищенного скипидара и 22 пуда канифоли [6, с. 258; 10, с. 108]. Кроме запасов сырья завод имел удобство сбыта своей продукции: отправка вырабатываемых товаров на рынки совершалась на пароходах и только в зимнее время производилась гужом [7, с. 75–76].

Значительные доходы в хозяйстве Шереметевых приносили сделки по продаже лесов. От этой операции в одной только Юринской даче в период с 1856 по 1860 гг. поступило 12 163 руб. дохода [9, с. 77]. В 1869 г. от продажи леса и лесоматериалов удалось выручить 23 тыс. руб., в 1870 г. – до 40 тыс. руб., в 1872 г. – до 55 тыс. руб. Доход со всего имения в эти годы составлял 69–70 тыс. руб. [1, с. 11] Вырученные средства шли главным образом на постройку и содержание Юринского замка, промышленных предприятий, выплату жалованья вольнонаемным рабочим, служащим Юринской вотчинной конторы.

Заготавливаемые в лесных дачах Шереметевых материалы свозились на Моршансскую, Карамбаевскую и Мелковскую пристани, располагавшиеся на р. Ветлуге [10, с. 234]. Из шереметевских лесов в низовья Волги сплавлялся строевой, поделочный и дровянной лес – бревна разных размеров хвойных пород, дрова, шпалы, подтоварник, телеграфные столбы и разным местным кустарям дубовые кряжи на обод и полоз, липа на мочало и лыко [7, с. 72].

С целью получения большего дохода нередкими являлись случаи покупки леса Шереметевыми у других лесопромышленников. Так, 28 июня и 11 июля 1891 г. одно из доверенных лиц В.П. Шереметева приобрело у ветлужских землевладельцев Д.И. Казакова и В.Ф. Лугинина заготовленные в принадлежавших им лесных дачах 2080 еловых бревен. Эти материалы были переработаны на Коптарском лесопильном заводе в Козьмодемьянском уезде Казанской губернии, в результате чего удалось напилить 18 360 досок длиной 13 аршин толщиной от 5 до 25 см вершка. Выработанные доски были сплавлены в Астрахань в навигацию 1892 г. [11, л. 69–74 об.].

В начале XX века лесные операции в хозяйстве Шереметевых продолжали играть определяющее значение. Так, в 1910 г. крупная таганрогская фирма «Йоф» приобрела у помещика П.В. Шереметева в Юринском имении лес на общую сумму 1 млн руб. с условием разработки в течение 5 лет. Однако фирма «Йоф» успела заготовить лесоматериалов только на 200 тыс. руб. Остальная часть на сумму 800 тыс. руб. перешла к фирме «Лес» братьев Кузнецовых, которая и приступила к дальнейшей его разработке [12, с. 50, 152]. 14 сентября 1914 г. был заключен договор с торговым домом «А.Н. Лазуркин с сыновьями» о продаже леса на сруб на сумму 22 773 руб. Аналогичный договор был заключен в тот же день с А.Д. Ерпылевым. Стоимость приобретенного леса составляла 3451 руб. 19 октября 1914 г. с торговым домом «А.Н. Лазуркин с сыновьями» был подписан очередной договор о заготовке из лесных дач П.В. Шереметева материалов на сумму 23 061 руб. Того же числа было заключено соглашение с «Товариществом лесопромышленности и торговли В.И. Шуртыгина» о продаже леса на 44 840 руб. [5, л. 51]

Впечатляют торговые операции и следующего года. 4 июля 1915 г. «Товариществу братьев Кузнецовых» под фирмой «Лес» за 83 300 руб. были проданы находившиеся на различных пристанях лесные материалы. Из лесоматериалов, сложенных на Старостекольной пристани при лесопильном заводе, значились 1072 штуки шестов и вериги, 6834 штук подтоварника, 5310 бревен разной длины и толщины, 33 000 железнодорожных шпал, 130 пиленных брусков, 700 бракованных шпал старой заготовки, 8000 штук шпального теса и 5000 штук шпального горбыля общей стоимостью 37 048 руб. 8 сентября 1915 г. был заключен договор о продаже леса с торговым домом «Наследники А.Т. Шульгина», «П.Е. Бураков с сыновьями» на 20 565 руб.

8 сентября 1915 г. с «Товариществом братьев Кузнецовых» под фирмой «Лес» было подписано соглашение о продаже леса на сруб из дач П.В. Шереметева на сумму 79 994 руб. [5, л. 51–51 об., 104 об.–105]. Вышеприведенные данные позволяют сказать, что в начале XX в. лесопромышленная деятельность П.В. Шереметева достигла своего пика. Доход, получаемый от лесного хозяйства в этот период, ежегодно достигал 200 тыс. руб. [2, с. 121]

Таким образом, во второй половине XIX – начале XX в. лес являлся главным источником дохода в Юринском имении дворян Шереметевых. К началу XX в. хозяйственное использование лесных богатств заметно возросло, а доходы от лесных операций существенно увеличились. Прибыль, получаемая от лесного хозяйства, в 1869–1916 гг. выросла в несколько раз. В это время немало внимания уделялось развитию лесного дела, охране леса от пожаров, самовольных порубок и других лесоповреждений, что являлось большой редкостью для частновладельческих лесов, хозяйство в которых, как правило, велось хищнически, неумело, без учета охраны и воспроизводства лесных ресурсов.

Библиографический список

1. Тарасова В.М. Проведение крестьянской реформы в Юринской вотчине Шереметевых (1861–1870 гг.) // Труды МарНИИ. Вып. XVI. Йошкар-Ола, 1961. С. 3–28.
2. Тарасова В.М. Юринская вотчина Шереметевых в преобразованный период // Вопросы аграрной истории Среднего Поволжья: Дооктябрьский период. Йошкар-Ола, 1978. С. 118–127.
3. Патрушев А.С. Марийская деревня в период империализма. Йошкар-Ола, 1974.
4. Патрушев А.С. Состояние крестьянского хозяйства и классовая борьба в деревнях Марийского края в годы Первой мировой войны // Труды МарНИИ. Вып. XVI. Йошкар-Ола, 1961. С. 67–126.
5. Государственный архив Республики Марий Эл (далее – ГА РМЭ), Ф. 75. Оп. 1. Д. 163.
6. Муравьев А.В. Лесничие в Юринской усадьбе Шереметева // Марийский архивный ежегодник. Йошкар-Ола, 2010. Вып. 10. С. 257–260.
7. Янтемир М.Н. Описание Марийской области. Вып. V. Юринский кантон (с приложением списка населенных пунктов кантона). Краснококшайск, 1927.
8. Очерки истории Марийской АССР. Т. 1. Йошкар-Ола, 1965.
9. Тарасова В.М. Юринская вотчина Шереметевых в первой половине XIX века (из истории крепостного права в Марийском крае) // Труды МарНИИ. Вып. XIV. Йошкар-Ола, 1959. С. 68–109.
10. Юринский район: сборник документальных очерков. Йошкар-Ола, 2007.
11. ГА РМЭ. Ф. 100. Оп. 1. Д. 124.
12. Чимаев А.Н. Развитие деревообрабатывающей промышленности на территории Марийского края в конце XIX – начале XX века // Вопросы аграрной истории Среднего Поволжья. Йошкар-Ола, 1978. С. 35–58.

*A.A. Filonov**

**TIMBER INDUSTRY BUSINESS IN THE SHEREMETIEVS' MANOR
IN YURINO DURING THE SECOND HALF OF XIX – THE BEGINNING
OF THE XX CENTURY**

In the article the major factors promoting development of timber industry activity come to light; the evolution of timber industry business of noblemen of the Sheremetievs within the Yurinsky manor located in the Vasilsky (Vasilsursky) district of Nizhny Novgorod province in the second half of XIX – the beginning of the XX century is traced.

Key words: timber industry business, Sheremetievs' Yurinsky manor, wood dealership, sawing production.

* Filonov Alexander Anatolievich (fil88meat@rambler.ru), the Dept. of National History, Mari State University, Yoshkar-Ola, 424000, Russian Federation.